

NEJROZBĚRNĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TYDENÍK NA
ZÁPADĚ

POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠRNO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 160, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 3, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEBR. By order of the President, A. S. BURLERSON, Postmaster General. KALOERN R. 1971.—ROČNÍK 49. OMAHA, NEBR., DNE 2. ČERVNA (JUNE) 1920. ČÍSLO (NO.) 46.

Spojené Státy požádají Mexiko o záruky

NOVÁ MEXICKÁ VLÁDA MUSÍ SE CHOVATI PRÁTELSKY K VLÁDĚ SPOJENÝCH STÁTŮ

Senátní podvýbor pro zahraniční záležitosti odporučuje branné zakročení, nebudou-li práva Američanů lépe chráněna.

Senátní podvýbor, který vyšetřoval mexické záležitosti, odporučil ve své zprávě senátu branné zakročení v Mexiku v tom případě, kdyby nová vláda nebyla s to anebo nejevila chuti zříditi pevnou vládu, jež byla by nakloněna přátelstvi vůči Američanům. Bude-li pevná vláda zřízena a ukáže-li se schopnou velkého svého úkolu, výbor odporučuje, aby se jí poskytl plně uznání Spojenými Státy a nabídnuta jí i finanční pomoc.

Výbor však odporučuje, aby nová mexická vláda nedostala se uznání dříve, dokud nebude uzavřena s Mexikem smlouva, v které dostalo by se Spojeným Státům následujících ujistění.

Ze opatření článku 27 v mexické konstituci z roku 1917, jež všeobecně je považováno cizinci za opatření konfiskační, nebude prováděna proti Američanům.

Ze konstituční klauzule, nařizující, aby nikdo jiný nežli mexický občan nemohl býti duhovním jakéhokoliv náboženství v Mexiku a aby žádný časopis náboženské povahy nepojednával o politických záležitostech národa a nepřinášel žádných zpráv o záležitostech veřejných, nebude se uznávati na Američany.

Ze opatření, aby žádný duhovní anebo náboženská korporace nesměl vydržovati a říditi školy, nebude se vztahovati na Američany.

Ze článků, kterým činí se opatření pro vypovězení nežádoucích cizinců bude tak opraven, aby Američanům dostalo se příležitosti konferovati předem se zástupci své vlády.

Podvýbor odporučuje, aby zdáno bylo na nové vládě mexické okamžitě vyřízení sporů mezi vládou a americkými občany. Nedá-li nová mexická vláda souhlasu k tomuto plánu anebo ukáže-li se neschopnou obrany amerických občanů a jejich majetku, odporučuje výbor branné zakročení Spojenými Státy, tak aby udržováno bylo každé spojení mezi Mexikem a všemi přístavišti a pomocnými městy. Mexickému lidu však v takovém případě má býti naznačeno, že vláda Spojených Států nevede válku proti mexickému lidu, nýbrž jedná se jí hlavně o obnovení pořádku a ochranu práv amerických občanů. Projevili-li vládní úředníci Mexika ochotu zachovati se dle těchto úvrhů, pak bude Mexiku nabídnuta pomoc.

Mexičtí uprchlíci přecháží do jižního Texasu.



Nová mexická revoluce měla za následek, že mnoho uprchlíků překročilo pomezí do jižního Texasu. Na obrázku našem spatřujeme, něco těchto uprchlíků v Agua Prieta, kde čekají na příležitost k překročení hranic.

PRESIDENT WILSON VETOVAL MÍROVOU RESOLUCI

Praví, že akt byl by skvrnou na chrabrosti a cti země.

President Wilson vetoval ve čtvrtek minulého týdne mírovou resoluci a informoval kongres, že nemůže se státi účastníkem mírového programu, vytvořeného republikánskými vládci v senátu a domě zástupců, poněvadž má za to, že byl by "nesmazatelnou skvrnou" na národní cti.

Zřízení technického míru takovou metodou, praví president ve svém vetoovacím poselství, znamená by "úplné vzdání se práv Spojenými Státy, pokud Německo se týče," a upuštění od všech velkých předsevzetí, která vedla národ do války a která vtělena byla do zamítnuté smlouvy versailleské.

Presidentův počin zřejmě způsobil nové a konečné zaklesnutí snah administrace a kongresu o dojednání dohody na mírovém programu. Republikánská vláda má za to, že nemají naděje na porážení s resolucí přes presidentovo veto, ačkoliv pokusy o to budou učiněny, a jak otázka tato dostane se do politické kampaně, v které demokraté a republikáni budou se vzájemně obviňovati ze zavinení nezdaru snah o obnovení stavu míru.

President ve svém poselství naznačil, má-li v úmyslu předložiti smlouvu znovu senátu k ratifikaci, avšak prohlásil, že resoluce opětne vyvolala otázku, touží-li Spojené Státy po odpojení se od zbytku světa anebo po připojení se k národům ostatním za účelem dosažení míru, pro které mírová smlouva byla utvořena.

Presidentovo veto bylo očekáváno republikánskými vládci, kteří učinili plány k uzavření této záležitosti rekordním hlasováním o znovupřijetí resoluce. Presidentovo poselství bylo čteno nejprve v domě zástupců, kde přijato bylo demokraty s jasotou a republikány s odporem.

Armáda naše má míti 297,600 mužů

K úplné dohodě na armádní reorganizaci osnově došlo v konferenci zástupců senátu a domu zástupců ve čtvrtek minulého týdne. Dle této dohody stála mírová armáda má míti 280,000 mužů a 17,800 důstojníků, celkem 297,800 mužů, zahrnuje v to filipínské skauty.

Mexická vojska vydala se za Villou

Prozatímní vláda mexická zahájila svoji kampaň proti Francisco Villovi, s nímž nebyla s to dojednati dohody. Zprávy v minulých dnech došle naznačují, že nejméně tři vojenské oddíly poslány byly do hor v oblasti Parralu, aby pronásledovaly vádce banditů a jeho tlupy, jejichž síla není plně známa. Praví se, že Villa tentokrát ocitl se v povážlivé situaci.

Velké kořistnictví s vlněnými látkami

American Woolen Co. z New Yorku a American Woolen Co. v Massachusetts a W. M. Wood, předseda obou těchto společností, budou se zodpovídati z kořistnictví při prodeji vlněných látek, kterážto obvinění bylo na ně vzneseno federální velkopřorotou. Obsahuje čtrnáct bodů a obviňuje obžalované ze čtrnácti případů porušení Leverova zákona, jehož se dopustili tím, že vlněné látky, jež nakoupili za \$1.62 a \$2.25 prodávali za \$3.25 a \$3.67.

Nová adresa československé legace

Československá Legace a Československá Informační Kancelář ve Washingtoně přestěhují své kanceláře dne 1. června do čísla 1734 N Street, N. W., Washington, D. C. V tomto domě bude též úřadovna vojenského přidělnce plukovníka Harbana. Na tuto adresu budou posílány veškeré dopisy a zásilky, určené jak pro legaci, tak i pro Informační kancelář.

Anglický vyslanec odevzdal listiny

Sir Auckland Geddes, nový anglický vyslanec ve Washingtoně, byl ve středu minulého týdne přijat presidentem Wilsonem v Bílém domě a odevzdal mu svoje pověřující listiny. Sir Auckland čekal na formální přijetí presidentem od 21. dubna.

Třicet zřizenců Armády Spásy se ztratilo v Rusku

Třicet zřizenců Armády Spásy zmizelo v sovětském Rusku a veskeré pátrání po nich zůstalo až dosud bezvýsledným, dle oznámení, učiněného hlavní úřadovnou této organizace v New Yorku. Před nedávnem odebral se do Ruska jistý vynikající úředník této organizace, který pátrá po zmizelých. Dosud nebylo od něho získáno žádných zpráv o osudu zmizelých pracovníků.

Italie má nesnáze se svými komunisty

Milánská depeše časopisu London Times sdělila, že vážné nesnáze propukly v severovýchodních provinciích Itálie. V Carniu nezaměstnaní dělníci zřídili sovětskou vládu, avšak ta trvala toliko jeden den. Povolání vojska obnovilo opětně pořádek. Protestem proti zakročení vojska bylo prohlášení všeobecné stávky, jež rozšířila se i na Friuli. Stávkovní hnutí ve Verona bylo zhořeno v důsledku prohlášení solidarosti se stávkujícími železničními dělníky.

Bolševici zmocnili se množství lodí

Jiasková depeše z Moskvy oznámila v těchto dnech, že bolševické sbory zmocnily se celé bělomořské flotily, pozůstávající z šestnácti lodí a sedmi transportních lodí, po obsazení přístavu Enzeli. Velké množství válečného materiálu z Kavkazu, který druhdy patřil armádě Denikinově, padlo rovněž do moci bolševiků.

PODMÍNKY MÍRU TURECKU JSOU KRAJNĚ PŘÍSNÉ

President Wilson žádá, aby Armenii dostalo se Batumu.

Mírové podmínky, které spojeneč předložili Turecku, jsou mnohem přísnější než dalo se souditi z předcházejících zpráv, jak odhaleno bylo v řecké poslanecké sněmovně premierem Venizelosem. Souhrn jeho řeči právě získán byl odborem státu ve Washingtoně.

Smlouva s Tureckem, dle prohlášení řeckého státníka, poskytuje Turecku jenom lokální autonomii, která může býti během doby, bude-li lid si toho přát, změněna na neodyvislost.

V malé jihovýchodní oblasti Evropy, jež Turecku byla ponechána, dle sdělení Venizelose, turecké branné síly obmezeny byly na pouhých 700 mužů. Cařihrad byl ponechán sultánovi s tou podmínkou, že neporuší opatření mírové smlouvy.

Turecká armáda je obmezena na milieci o 35,000 mužích, jež má býti zorganizována Evropany a musí míti patnáct procent důstojníků cizinců. Mezispojenceká komise má rozhodnouti o rozdělení této milieci po zemi.

President Wilson, který má vyjednat hranice nové republiky Arménské, bude trvati na tom, aby zemi této dostalo se přístupu k moři přístavištěm Batumem, o kterém svrchovaná rada předběžně rozhodla, že má býti svobodným přístavem pod mezispojenceckou kontrolou.

Batum je jedním z nejdůležitějších přístavišť při Černém moři a je přirozeným přístavištěm také pro Gruzínsko a Azerbajdžan.

Novinový papír je dražší než maso

Časopis Lackawanna Journal, jak oznamuje se z Buffalo, N. Y., vytištěn byl tyto dny na hnědém balicím papíru a následující blavíčkou přes celou první stránku: "Tento papír stojí nás čtrnáct a půl centu libra, o čtyři a půl centu více nežli maso, které do něho kdysi balovali."

Vídeňské dětičky přijely do Anglie

V minulých dnech přijela do Folkstone v Anglii loď, na níž nalézalo se kolem 500 vídeňských dětíek ve věku od 6 do 12 roků. Na všech byla patrna podvýživa. Dětičky tyto rozděleny budou po celé Anglii a zůstanou v této zemi přes celou léto. Vídeňské dětičky po příjezdu do přístaviště zapěly anglickou hymnu.

Berlínská depeše oznamuje občanskou válku na Těšínsku

Berlínská depeše Centrální novinářské agentury v Londýně oznámila tyto dny, že zprávy z Těšína ve Slezsku oznámily zahájení občanské války v tomto distriktu, kde mezi Čechy a Poláky panuje značné napětí vzhledem k nadcházejícímu plebiscitu. Praví se, že dělostřelectva použito bylo v bojích nedaleko Karvína, jihovýchodně od Opavy. Depeše sděluje, že jsou četné ztráty v usmrcených a raněných, a předpovídá, že konflikt rozšíří se také na jiné oblasti.

Armenie bude vyjednávat se sovětem

Armenie přijali pozvání ruských bolševiků, aby poslali své delegáty do Moskvy k vyjednávání o mír, dle informace, kterou získalo francouzské ministerstvo zahraničních záležitostí. Depeše z Tiflisu sdělila, že Gruzínský již došli k dohodě s Moskvou, dle které gruzínská vláda se zavazuje, že nedovolí, aby jejího území bylo používáno za základnu útoků proti bolševikům. Depeše z Teheranu sdělila, že situace v Persii se lepší a že bolševici odvolávají svoje sbory z Persie.

Nedostatek papíru jeví se i ve Francii

Nedostatek novinářského papíru zdá se světovou bolestí, neboť i z Francie se oznamuje, že časopisy jim trpí. Nejrozšířenější pařížský časopis, Le Petit Parisien, který tiskne kolem milionu výtisků denně, oznámil zvýšení ceny jednoho čísla z 10 centimů na 15 centimů. Také všechny ostatní pařížské denní listy zvýšily cenu. Příčinou toho je nedostatek novinového papíru a vysoká jeho nynější cena. Nedostatek novinového papíru ve Francii ohrožuje malé časopisy.

Předpovídá značný pokles ceny obuvi

Snižení cen obuvi v zimě anebo na jaře příštího roku bylo předpověděno Edwardem A. Brandem, sekretářem americké rady jřehářů, který tyto dny svědčil před senátním vyšetřovacím výborem. Jřehář a vyrábětelé obuvi mají za to, že ceny poklesnou asi v ten čas vzhledem k nedávnému poklesu ceny koží. Tento pokles materiálu nemůže míti okamžitý vliv na ceny hotových zboží, poněvadž obuv je vyráběna vždy několik měsíců před sezonou, v které je nabízena v trhu.

TUSAR OPĚTNĚ V ČELE NOVÉHO ČSL. KABINETU

Sněmovna a senát schválily volbu presidenta Masaryka.

Kabelogram Československé Informační Kanceláře ve Washingtoně sděluje z Prahy, že dne 27. května president Československé Republiky, T. G. Masaryk, přijal návrh na utvoření nového kabinetu, předložený mu Vlastimilem Tusarem. Nový československý kabinet složen je následovně.

Tusar, sociální demokrat, předseda ministerstva a prozatímní ministr národní obrany.

Švehla, agrárník, ministr vnitra.

Dr. Ed. Beneš, národní socialista, ministr zahraničních záležitostí.

Engliš, národní demokrat, ministr financí.

Šrobár, Slovák, ministr zdravotnictví a unifikace.

Staněk, agrárník, ministr pošt.

Haberman, sociální demokrat, ministr školství.

Stěšibrný, národní socialista, ministr železnic.

Dr. Meisner, sociální demokrat, ministr spravedlnosti.

Dr. Vrbenský, národní socialista, ministr veřejných prací.

Sontág, agrárník, ministr obchodu.

Johanis, sociální demokrat, ministr zásobování.

Příšek, agrárník, ministr zemědělství.

Dne 27. května v slavnostní společné schůzi poslanecké sněmovny a senátu schválena byla památným způsobem volba Tomáše G. Masaryka za presidenta Československé Republiky, již provedlo první Národní shromáždění.

Krvavé výtržnosti v Horním Slezsku

K vážným výtržnostem došlo v Beuthen v Horním Slezsku, nedaleko polského pomezí, dle depeše, došle do Berlína. Při výtržnostech těchto tři osoby byly usmrceny a 10 poraněno. Nesnáze povstaly během protipolských demonstrací před hotelem, v kterém ubýdleny je polská plebiscitní komise a vyvolány byly zprávy, že jistý německý voják byl pobodán, když chránil čest německé dívky před francouzským vojákem.

Francie odvolá svoje černošská vojska z Německa

Francouzská vláda rozhodla se odvolati počátkem června hlavní oddíl svého barevného vojska z okupovaných oblastí Německa. Toto rozhodnutí, jak se oznamuje, není žádným přípustěním jakéhokoliv obvinění, vznesených Německem proti barevnému vojsku, ale učiněno bylo ve snaze, aby zabráněno bylo opakování podobných obvinění. V okupovaném území zůstane toliko 1,500 černošských vojáků, kteří tvoří část jedenácti pluků francouzského koloniálního vojska z Alžíru, Marokka a Madagaskaru.

Osnova vojenského bonusu byla přijata

Osnova zákona o bonusu pro bývalé vojáky přijata byla v sobotu v domě zástupců 289 hlasy proti 92. K hlasování došlo po uspořádání pravidel a po bouřlivé debatě mezi odpůrci osnovy a jejími přáteli.